

高速上抛锚，不用怕救援“天价”

交警：可打12122请求救援，切不可“自力更生”做危险动作

民生关切
Min Sheng Guan Qie

记者 王晓峰
通讯员 水心胜 周东亚

常上高速，总会遇到一些麻烦事，比如车辆抛锚。这时不少驾驶员会手足无措，甚至部分老司机也会一脸茫然：我该怎么办，报警求助还是自己想办法解决？有些驾驶员误以为“高速救援”会是“天价”，就干出了荒唐事：找人来高速帮忙修车，或找车把“病车”拖下高速，或自己推车下高速……

车辆抛锚 老司机推行500米

10月23日中午12点19分，杭州湾跨海大桥往上海方向南岸服务区进口匝道附近，一辆黑色轿车突然从第一车道径直开进了应急车道。车上下来一名黑衣男子，他打开车辆引擎盖，一番观察后，确认“没办法了”，于是拿出手机打起了电话。

这一幕被大桥上的监控“看”到了，高速交警立即想制止这种危险行为。遗憾的是，拉近摄像头一看，这是一辆无牌车，无法通过车辆号牌联系到车主。于是，指挥中心立即派路面交警前去处置。

接下来的一幕令人大跌眼镜。男子一边打电话，一边开始单人推车。可惜推车是一门技术活，男子就这样左右两边来回折腾了好久。在外侧推车时，他还时不时地站到第三车道上，旁边是疾驰而过的车辆，十分危险。

推行近500米，到达下匝道口后，男子对故障车一个大力助推，然后迅速跳入驾驶室，打算靠滑行至服务区内。这时高速交警赶到了，立即将对方拦下。据悉，这辆故障车是驾驶员刚花了1万元买的二手车。驾驶员是一名有着10多年驾龄的老司机，出发前还认真检查了车况，谁料到高速上还是出事——发动机皮带要换。

于是，他给朋友打电话，想让对方送皮带过来。后来，他一看服务区就在旁边，脑子一发“槽”，也不报警了，想自己解决，于是就有了先前的一幕。最终，高速交警以存在“在高速公路上方车辆发生故障，未按规定在后方设置危险警告标志的行为”，对其作出罚款200元、记3分的处罚。同时，依据《道路交通安全法实施条例》规定，驾驶机动车下陡坡时不得有熄火、空挡滑行的行为，再处以罚款200元。

违规背后 怕的是“天价”救援

对于“高速救援”，很多人

为何望而却步？记者调查发现，害怕“天价”救援，是一个重要原因。所以，有些驾驶员出于成本考虑，就会想着“自力更生”；也有人觉得出口或服务区就在附近，只要自己注意一点，应该不会出事。

然而这样做往往很危险。今年5月25日中午，在沈海高速上有一辆工程车因车底部传动轴螺丝松动，抛锚在了超车道上。按照正常流程，如果车辆无法移动，驾驶员应当在其后方做好警示措施，然后撤离至安全区域报警求助。但驾驶员为了省拖车费，就干等着修理车上高速来救场。在此过程中，后方来车不得不紧急避让，险象环生。最后，这名驾驶员被罚款400元、记9分。5月29日上午，类似的事情又在高速上出现了。

正规救援 不存在“天价”施救

“很多私家车主遇到车辆抛锚，不知道怎么办，往往打电话给熟人或者百度搜索道路救援，结果多花冤枉钱。其实很简单，高速上遇到车辆故障，直接拨打12122请求救援即可。”高速交警告诉记者，高速不同于地方道路，相关的救援对安全防护有非常高的要求，同时费用也有相应标准。道路救援费用是经过物价局审批备案的，能提供正规发票，并不存在所谓的“天价”施救费。

2013年1月1日，浙江省物价局出台并实施了《浙江省物价局

于调整高速公路救援服务收费标准的通知》。高速救援服务费主要包括拖车、吊车（吊货物）和抢修三大类，分别按一至五类车明确收费标准。

其中，拖车服务类，一类车的收费标准为350元/车·次、二类车的收费标准是450元/车·次、三类车是500元/车·次、四类车是550元/车·次、五类车是650元/车·次；抢修服务中，换轮胎、拆装轮毂等均有明确标价，拆装零件等其他检修则协商收费，至于大家最关心的小车换轮胎费用是170元/只。但是，特殊情况下，救援收费可以按规定比例上浮，比如在长度2公里以上的隧道内施救，费用上浮20%。高速救援过程中如果产生驳运、乘客转运、货物运输和货物保管的，均应由双方协商收费。

“7座（含7座）以下轿车、小型客车、2吨（含2吨）以下小货车就是一类车，二类车是8座至19座客车、2吨以上至5吨（含5吨）货车……也就是说，小车要拖车，350元够了！”高速交警说，实施高速公路救援，遵循就近、安全、便捷的原则。高速拖车服务范围为高速主线至各高速出口，拖车会把故障车辆拖至最近出口。车主需要支付高速通行费和拖车费（道路救援费用）。把故障车辆拖到出口后，高速拖车服务就结束了，车主可以联系修理厂拖走去维修或者选择由保险公司提供道路救援服务。

182名国际青年厨师比手艺赛创意 用地道宁波海鲜做正宗西餐



大图：绍兴选手正在炸虾球。小图：宁波海鲜做成的西餐展示。（蒋炜宁 虞杰 摄）

记者 蒋炜宁 通讯员 虞杰

前天是2019宁波国际青年厨师挑战赛正式开赛的第二天，来自近20个国家和地区的182名选手有一个共同项目必须完成，那就是用地道宁波海鲜做食材，做一道正宗的西餐主菜。

按大赛规定，宁波海鲜项目是本次大赛的特色赛事，需要选手本人在赛前采购宁波本地特色海鲜作为原料，将宁波特色海鲜与西餐烹调完美融合。设立这个特别项目意在向全世界推广宁波海鲜和当地特有的饮食文化，通过烹饪来完成一次中西方文化的碰撞和交汇。

比赛前一天，选手们就来到宁波麦德龙超市，精挑细选所需要的海鲜原料。活皮虾、东海带鱼、梭子蟹、小黄鱼、玉秃鱼……不少宁波市民日常餐桌上的东海海鲜被选

手们收入囊中。

前天上午8点多，第一场宁波海鲜项目赛事在古林职业高级中学举行。一名印尼选手将东海带鱼切成段，放到平底锅上用低温煎炸，再加入香草调味。没过多久，记者就闻到了浓浓的带鱼香味夹杂着特殊的香草味，带鱼表面已经变成金黄色……另一个操作台上，一名来自绍兴的选手将虾仁打成泥，将虾泥搓成球状，把芝士包入虾球里，然后将包裹芝士的虾球裹上一层特制的金黄色的面包糠和淀粉，最后再将虾球放入油中烹炸。宁波海鲜在选手们的手中千变万化，最后成为一道道精美的西餐菜品。

古林职业高级中学名誉校长、世厨联亚洲区主席、赛事总裁判长里克·斯蒂芬告诉记者，宁波是一个非常讲究饮食文化的城市，把宁波海鲜和西餐融合也是他一直在尝试的。

一针一线总关情 镇海热心居民给环卫工人送帽子和围巾

本报讯（通讯员韩林雅 罗梦圆 记者何峰）冬天马上要到了，镇海招宝山街道胜利路社区的都阿姨手工坊成员赶制了90套御寒帽子和围巾，将这份温暖送到环卫工人手上。

“他们一年到头很辛苦，为城市的整洁和美丽付出了很多，我想为环卫工人做点事。”今年年初，都阿姨手工坊负责人都杏娣的这个想法得到了其他成员的积极响应。大家立即行动起来，不到半年时间就超额完成了预定的目标。

刘玲娣是手工坊的一员，原本不会织围巾的她第一时间报名参加这次活动，花了近一个星期的时间掌握了其中的诀窍。只要一有时

间，她就来手工坊，技术越来越娴熟，围巾也织得越来越规整好看了。“虽然我已经76岁了，但我还是不服老，我要为社会作点贡献。”刘玲娣说。

都杏娣告诉记者，考虑到是给环卫工人戴的帽子和围巾，她们在用料上下足了功夫，对比好几种毛线之后，选择了最保暖厚实的一款。另外，样式也是专门请人设计的，美观、时尚、大方。

“摸上去实在太舒服了，以后冬天出门不用担心受寒了。”环卫工人刘芳一拿到帽子就迫不及待地试戴起来。她说，他们冬天早上4点就得出门，有时候冻得手指都伸不开，在环卫工人节来临之际收到这样一份礼物很暖心。



都阿姨手工坊成员将帽子和围巾送给环卫工人。（韩林雅 何峰 摄）

餐饮夜市要立规守则

郭廷昌

为了繁荣“夜经济”，促进消费，各地允许一些餐饮夜市跨门营业。上海在部分地区允许餐饮店桌椅搬到店外，营业额增加30%以上。国外也有一些开放式餐饮业，品种、价格、制作过程一目了然。10月23日《宁波日报》民生版发文希望我市也能允许餐饮夜市跨门营业。

这个主意不错，但市民也有不同看法，主要集中在餐桌搬到店外，夜间吃喝讨论的喧闹声，影响附近居民的休息和睡眠。近年来，我市江东南路、姚隘路等处曾形成餐饮夜市“一条街”，因深夜严重扰民，附近居民反应强烈，结果都被城管部门劝阻、禁设。另

外，把餐桌搬到店外，占据人行道，带来交通隐患；在室外，随地吐痰、乱丢垃圾等不文明现象也比较突出，污染道路环境。再说了，深夜吃饱喝足，对身体也不利；有些食客饮酒过量，容易出事。

既要促进夜消费，又不能扰民，这就需要制定规则，规范经营行为。政府要指定夜市管理责任单位，建章立规。可以先在商业、文化广场、娱乐等有条件的公共场所，放开餐饮店跨门营业；对于街面餐饮店，应与居民楼层保持一定距离，以不影响居民休息和睡眠为原则，有条件的允许跨门营业。此外，人行道交通、卫生保洁等，都要有相应的规定，使餐饮夜市跨门经营规范有序推进。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

“麦饼王”亮相 桑洲乡村美食节

本报讯（记者严龙 宁海县委报道组蒋攀 通讯员吴劭阳）昨天上午，宁海县桑洲镇乡村美食节在风光秀丽的清溪河畔盛大开幕，拉开了“觅南山百味，品古驿桑洲”旅游推介活动的序幕。虾皮麦饼、豆腐麦饼、松花麻糍、艾草麦糕等150多种各式美食，吸引了数千游客驻足品尝。

当天，桑洲最为知名的小吃——80多种麦饼成为美食节的主角，特别是现场制作的2只直径超过1.2米的“麦饼王”，寓意圆满，香气四溢，吸引了众多游客围观品尝。

图为现场制作“麦饼王”。



你来宁波工作有20年了吗？福利来了！ 爱心企业携手“中华老字号”为你免费拍全家福

本报讯（记者陈朝霞 通讯员孙勇 崔宁）“全家四口化了妆，换上民国风格服装，再拍时下流行的工笔画背景民国风全家福，非常有仪式感。上一次拍全家福距今快10年了，今天能免费拍照，全家都好开心，感谢活动主办方！”昨天上午，在宁波一家民营企业工作了22年的安徽籍员工赵太俊携全家在天胜照相馆定格了幸福瞬间。

这是由君禾泵业股份有限公司、宁波市民营企业家协会携手“中华老字号”天胜照相馆推出的“免费为在宁波民营企业工作20年

以上外来务工人员拍摄全家福”活动，当天迎来了活动的首批“客户”。

君禾泵业的1300多名员工中，外来务工人员占比80%。“平时在和员工沟通中了解到，许多人因为忙于工作，没有拍过一张像样的全家福，正值公司举行成立20周年庆典，我们面向在君禾及全市民营企业工作20年以上的外来务工人员推出这一活动，免费为他们拍摄全家福，感谢他们对宁波经济和城市发展的辛苦付出。”公司总经理张君波表示。

当天，在宁波某纺织企业工作

的四川籍员工胡登强陪妻子李清香精心挑了一套洁白的婚纱。夫妻俩自20年前结婚时拍过简单的婚纱照后，再未踏入过照相馆。“20年前条件有限，结婚时就穿一套红色衣服了事，拍结婚照也没化妆，没做发型。来宁波24年，今天重新体验了一下做新娘的感觉，很激动！”换上心仪婚纱后的李清香满脸含笑意地说。

“在宁波工作生活了21年，这里地方好、人热情，我们习惯了这里的生活，非常喜欢这座城市！”在宁波待了21年的安徽籍员工工程建设也是一家四口来拍照，他称赞

道：“这次活动圆了我们拍全家福的心愿，以后我会更加努力！”

市民营企业家协会秘书长应华根表示，宁波民营企业中，外来务工人员占比超过一半，他们为宁波城市建设作出了很大贡献，希望通过这一活动，让外来务工人员感受到宁波的温度，让他们留下来工作好、生活好，欢迎更多的人才到宁波来。

据悉，目前有20多家企业员工集体报名参加此次活动，除企业集体报名外，符合条件的外来务工人员还可以通过天胜照相馆微信公众号在线报名，报名时间截至年底。

“爱心保险”为留守和困境儿童撑起保护伞 一患重病女孩获首笔保险金5万元

本报讯（记者吴向正 通讯员侯金辉）前天，“爱心保险”——由市慈善总会等实施的“新苗关爱保险保障计划”支付了第一笔5万元的赔偿金，得到理赔款的是慈溪龙山的一名15岁女孩丹丹，上个月她被确诊为恶性淋巴瘤。

前天下午，宁波市慈善总会、慈溪市慈善总会、人保财险等单位的代表来到宁波市第一医院看望了丹丹，同时送上了5万

元的保险金。

这是一个困难家庭。丹丹小的时候，母亲离家出走。丹丹父亲是一名保安，其双亲年迈多病，日子过得紧巴巴的。今年8月中旬，丹丹被确诊为恶性淋巴瘤，家里生活愈发困难，但丹丹父亲有一个信念：不管多难都要救女儿，于是带着女儿辗转求医。8月底，丹丹父亲带着她来到宁波市第一医院治疗，医生告诉他，丹丹的治疗效果还算不错，有很大的希望可以治

愈，这让丹丹重新燃起了对生活的希望。日前，丹丹父亲向宁波市慈善总会求助。

市慈善总会在审核相关信息后，将丹丹列为市慈善总会“甬泉医疗救助项目”的救助对象，同时发现丹丹是该企业今年开展的“新苗关爱保险保障计划”的被保险人。于是，该企业及时向承保的人保财险反映，保险公司第一时间进行了核理赔。

据介绍，近年来我市先后出台

了《关于加强留守儿童关爱保护工作的实施意见》《关于加快发展孤儿和困境儿童社会福利事业的实施意见》，采用困境儿童生活补助、政府购买服务等方式为他们创造良好的成长环境，并且积极动员社会组织，整合社会资源给予他们更多的关怀。

今年，市慈善总会推出了“爱心鸟窝·新苗守护计划”，“新苗关爱保险保障计划”就是该计划的子项目之一，为我市4391名留守儿童和困境儿童提供一份保险。该保险包含意外伤害、重大疾病、特殊病种等5项保障内容，每人保额41万元，一旦被保儿童罹患重大疾病，可享受5万元的“重疾提前给付保障”保险金。